

# 试析如何推广绿色农业种植技术

安徽省太和县旧县镇农业综合服务站 刘艳侠

**摘要:**我国是农业大国,农业经济发展对于我国综合国力的提升具有较大影响,为使农业顺利向可持续化方向转型,应加快推广绿色农业种植技术。本文就绿色农业种植技术的推广进行探究,简单分析推广绿色农业种植技术的实际意义,研究在绿色种植过程中常见技术,不断提高推广技术水平,通过多种推广途径,加强农民对绿色农业种植技术的接受效果,从而使我国种植技术得到不断提升与发展。

**关键词:**绿色农业;种植技术;推广

随着社会经济水平的不断提升,人们对餐桌上的食品安全重视度不断提高,基于老百姓生活实际需求,绿色农业种植技术得到有效发展。通过绿色种植技术,能够有效降低农作物中有害物质的残留量,维护人体健康安全。因此,绿色作物逐渐受到广泛欢迎。在此背景下,应加强对绿色农业种植技术的推广与宣传,通过提高绿色种植技术的落实效果,从而促使我国农业快速向绿色方向转变。

## 一、推广绿色农业种植技术的意义

绿色农业种植技术是指使用绿色无污染的种植方式完成农业生产,在种植过程中使用自然且科学的方式实现增产增收,同时提高农作物的整体质量,达到农业经济发展与环境平衡相协调的状态。绿色农业种植技术的发展具有较为明显的优势,首先,其能够提高农业资源的实际利用效率。在使用农业种植技术时,需要减少使用化学药剂和肥料,但同时保障农业产量,此时需要结合不同作物的种植方式进行合理优化,如调整种植密度、适当套种等方式,提高土地资源的利用效率,同时促进农业经济的不断发展。其次,绿色农业种植技术能够提高农作物质量,提高人们的生活质量。在绿色农业种植技术的实施下,有效减少作物中农药等不良成分的含量,提高作物中的养分含量,有利于保障人们的饮食安全。最后,推广绿色农业种植技术有利于维护生态平衡。使用绿色种植技术的过程中,减少化肥农药的使用,不会对环境造成影响和负担,有利于维护生态环境,促进自然环境的可持续发展。因此,相关人员应加强对绿色农业种植技术的研发和推广,不断提高种植范围,推进我国农业发展。

## 二、绿色农业种植技术概述

### (一) 绿色农田管理

农田是种植的基础,为实现绿色农业种植,应加强对农田管理的重视,使用绿色技术对农田进行管理,构建高标准农田,进一步提高农田的生产能力。在进行农

田管理的过程中,应对土壤中养分含量、土壤质量、含水量以及农田质量变化情况进行分析,结合实际种植需求进行调整,为作物提供良好的生长环境,以减少化肥农药的施加量,保障作物的生长效果。

现代化发展背景下,国家为保障粮食安全,构建了高标准农田建设管理系统,同时打造了农业大数据中心和相关的决策平台。利用该系统对农田的实际情况进行监控和管理,并结合实际的观测结果进行合理分析,给出相应的改良方案,进一步提高农田防护效果,保障农田的可持续发展。在该系统中,运用智能管理系统,对农田区域范围内的空间进行全方位的监控和管理,如检测土壤酸碱度、湿度养分含量等,根据变化情况制定相应的应对方式。检测气候变化,在极端天气时进行上报,以提高对作物的保护效果。同时观察作物的实际生长情况,及时发现病虫害,并进行上报处理,保障农田的顺利使用。

### (二) 高产栽培技术

在使用绿色农业种植技术的过程中,由于需要减少化肥农药含量,导致作物面临的影响因素不断增加,农作物减产的概率较大,为避免作物产量急剧下降,在进行种植栽培过程中,应使用高产绿色农业种植技术,提高农田的实际产量,避免农业经济受到严重影响。如在进行绿色农业种植的过程中,应做到以下几点:第一,加强种子选择。种子质量对后期生长速度和病虫害发生概率均有一定影响,因此,选择作物种子时,应尽量选择质量良好且饱满无病虫害的种子。第二,在进行农田管理时,应进行适度深翻,保持土地松软,同时去除内部的虫卵和病菌,减少病虫害的危害。第三,播种过程中应进行合理规划,一方面,控制作物的种植密度。部分植物适合进行密植,如玉米、芝麻等,可以在允许范围内进行合理密植,以提高整体的生长效果。另一方面,应合理进行套种,选择较为适合的两种植物进行套种,提高土地利用率,同时加强作物的实际产量。如将

玉米与大豆进行套种，不仅能够使二者生长状态得到提升，同时能够提高产量，实现农作物的高产栽培。

### （三）病虫害管理

传统的种植过程中，往往使用化学药剂的方式进行病虫害的预防和治理，为实现绿色农业种植，应选择绿色的病虫害管理技术。在进行种植过程中，首先，应重视作物的轮作，避免病菌在土地中长时间积累，影响植物的生长效果。其次，可以尝试使用物理方式进行病虫害的防治处理。如使用黑光灯诱捕、色板诱捕等方式去除趋光性害虫，利用紫外线灯等对土壤进行杀菌消毒，减少病害影响。使用化学方法进行病虫害防治时，可以使用性诱剂等吸引害虫，降低交配成功率，减少后代虫害的数量。在使用生物方法进行防治的过程中，可以利用捕食性生物或寄生生物等对害虫数量进行控制。通过不同方式有效控制病虫害的发生概率，从而有效保障作物的正常生长。

## 三、推广绿色农业种植技术的途径

### （一）加强政策支持力度

为加快推进绿色农业种植，政府部门应适当增加政策支持力度，促进我国农业经济的发展与提升。不同省市区域应结合当地农业发展实际情况，制定相应的发展措施，进一步加强绿色农业种植技术的推广效果。当前，受到疫情和极端天气等因素的影响，全球范围内的经济发展受到一定影响，此时更应加强对农业经济发展的重视，不断提高对绿色农业种植技术的推广。我国农业农村部结合农业发展目标 and 现状，制定了一定的惠农政策。为农民提供一次性补贴和相关的农机购置优惠，同时为提高重点作物绿色高质高效种植生产，制定了更加优惠的政策，并为其进行示范种植，加强对相关绿色农业种植技术的掌握效果。在此基础上，政府部门应加强资源倾斜力度。同时应加强对耕地的保护和优化，通过制定相应的政策，禁止出现耕地撂荒和地力下降等不良情况，进一步完善“藏粮于田”的发展战略。

此外，地方政府应加大在农业生产过程中的参与度，针对各个绿色农业种植步骤制定相应的支持措施，进一步建设高标准农田，完善农业基础设施的建设，提高农业管理效果，通过构建智能监管系统，构建智慧农田管理机制，从而有效的监控农田土质变化情况，同时实时关注农田中的土壤、水肥、养分等不同影响因素的变化情况，为绿色种植提供坚实的基础，提高农业生产发展效率。

### （二）设置健全推广体系

在对绿色农业种植技术进行推广的过程中，应构建

健全的管理体系，在科学管理制度的要求和影响下，加快绿色农业种植技术的推广速度。在构建推广体系的过程中，首先，应加强技术支持。推广部门应加强与农业科研机构的合作，同时积极与当地农业学校进行合作。通过科研技术和农业学校的帮助，合理选择适合本地的绿色农业种植技术，以便提高实际的推广效果，为推广部门提供足够的技术支持。同时在与农业学校进行合作的过程中，有利于吸收具有较强专业知识的农技推广人才。其次，应加强地方政府的合作，通过获得地方政府的支持，使绿色农业种植技术宣传推广效果得到有效提高。地方政府部门的公信力相对较高，在进行宣传时，由其牵头组织相关技术培训工作，有利于提高整体的培训质量，强化技术推广效果。最后，为使农技推广体系更为完善，同时提高整体推广质量，在实际的绿色农业种植技术推广过程中，应着重提高推广人员的技术水平。不仅要提高农业技术推广人员的语言表达能力，同时应使其具备扎实的绿色农业种植相关知识，使其在推广教学过程中更加游刃有余。

### （三）深入基层推广技术

农业生产发展的重点在基层种植中，想要实现向绿色农业方向顺利转化，在进行绿色农业种植技术推广时，应深入到基层中，直接与农民进行沟通和交流对农民进行技术推广，通过恰当的方式，调整农民在农业劳动过程中不恰当的部分，为其介绍绿色农业种植相关内容，提高农民对绿色种植技术的兴趣，才能够有效使绿色农业种植技术推广效果得到明显提升。在进行推广时，推广技术人员应在田间地头处对农民进行技术讲解，通过亲身示范的方式，强化农民对绿色农业种植技术的学习效果。

由植物生长需要较长时间，而绿色农业种植技术渗透在种植的各个环节中，在进行宣传时，应定期进行回访，并结合不同使其农作物的生长情况进行教育和指导，为农民讲解农作物生长全过程中的绿色技术实施措施，进一步提高绿色农业种植技术的推广质量。

推广人员应积极制定相应的推广方案，在与农民进行沟通交流和技术教学的过程中避免引发其抵触情绪，一旦农民产生抵触心理，必然会影响其对绿色农业种植技术的信任感，从而不愿意主动使用该技术进行种植，无法实现有效推广。因此，推广人员应加强对当地文化的尊重，通过恰当的方式使农民正确认识到绿色农业种植的实际意义，从而有效接受农业种植生产方式。

### （四）构建绿色种植示范

为使绿色农业种植技术推广效果更有说服力，在进

行推广的过程中，应构建专门的绿色农业种植示范基地，引导农民进行参观和学习，使用高效绿色种植技术，提高农作物的品质和价格，从而使整体种植效果得到充分展现，提高农民的学习兴趣。在建立绿色农业种植示范基地时，首先，应因地制宜地选择恰当的作物种类，或选择种植与当地农民相同的作物，以进行有效对比，提高实际的种植效果。在种植过程中邀请农民进行观看和学习，在种植时为其接受不同的绿色农业种植技术，使农民能够更加全面的了解种植技术的实际作用，以便其在实际劳动作业过程中顺利使用。其次，在进行种植技术示范时，应构建相应的产业链，进一步提高农业经济的发展。推广人员应结合作物的特点，制定相应的作物加工和销售链，从而解决作物销售问题，使农民经济效益得到不断提高，进一步加快农业经济的发展。最后，在设立绿色农业种植示范基地时，应积极建设相关的研究实验室，聘请专门的技术研究人员，结合本地的实际情况进行详细研究，在保障绿色生产的同时，提高农作物的产量或生产速度以及产品质量等，促使绿色农业种植技术得到不断的发展，从而使农业技术的推广效果更为理想。

#### （五）丰富宣传推广途径

在进行绿色农业种植技术推广的过程中，推广人员应灵活利用信息技术和网络平台，不断丰富农业技术推广方式，使推广效果得到提高。首先，应灵活利用新媒体平台进行合理宣传。目前我国已经基本实现网络全覆盖，农民在闲时使用智能手机和电脑上网浏览信息已经成为普遍现象。不少农技推广人员同样使用新媒体方式进行宣传，并已经取得了良好的成绩，因此，在进行绿色农业种植技术推广时，应吸取成功经验，提高新媒体推广效果。推广人员可以依托于公众短视频媒体平台等，向农民宣传基础种植知识。同时定期进行直播，与农民进行互动，了解农民种植过程中存在的问题，并在线解决，从而强化宣传效果。其次，可以在农村公共场所设置专门的课堂进行教学，定期进行讲解，并对使用绿色农业种植技术的农民进行奖励，以提高农民的积极性。最后，加强农业示范基地的构建，积极引导农民进行参观和学习。此外，鼓励农民加入合作社等组织中，通过共同学习的种植的方式，不断提高农业种植效果，进一步提高实际的经济效益，促使农村经济的不断发展。

#### 四、结束语

综上所述，在进行绿色农业种植技术推广的过程中，应加强对绿色农业种植技术的研发与创新，不断优

化种植技术水平。同时使用多样化技术为农民进行合理介绍和宣传，使其认识到绿色农业种植的优势，从而提高认同感和学习效率，进而在实际的劳作中将绿色技术实施出来，不断提高种植效果。

#### 参考文献：

- [1] 杨寿光. 绿色农业种植技术推广中存在的问题及其对策浅析[J]. 农家参谋, 2022 (05) :34-36.
- [2] 李卫斌. 绿色农业种植技术推广中存在的问题及发展建议[J]. 新农业, 2022 (10) :13-14.
- [3] 洪志新. 绿色农业种植技术推广存在问题及策略[J]. 新农业, 2022 (10) :4-4.
- [4] 马汤涛. 绿色小麦种植田间管理技术及其推广措施[J]. 农家参谋, 2022 (03) :28-30.